

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет  
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный  
педагогический университет имени А.И. Герцена»,  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»  
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6, зал заседаний диссертационного совета

## О Т З Ы В

**на автореферат диссертации «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду», представленной Кот Екатериной Александровной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Актуальность диссертационной работы Кот Екатерины Александровны не вызывает сомнений, поскольку в последнее десятилетие в России ежегодно совершают самоубийства сотни подростков, активно пользующихся сетью Интернет, в которой содержится большое число различных материалов, побуждающих несовершеннолетних к суициду: создание в социальных сетях закрытых сообществ «групп смерти»; создание суицидальных квестов; так называемый «кибербуллинг» и т.п. В то же время автор справедливо отмечает огромную латентность преступлений, предусмотренных ст. ст. 110, 110.1 и 110.2 УК РФ, где потерпевшими являются подростки, поскольку анализ правоприменительной практики в России (2017–2021 гг.) показывает ничтожное количество названных преступлений, выявленных правоохранительными органами (с.4).

Предметом исследования Е.А. Кот являются закономерности преступной деятельности в сети Интернет, связанной с побуждением несовершеннолетних к суициду, и связанные с ними методические, организационные и тактические закономерности деятельности по расследованию данной категории преступлений. Актуальность избранной темы диссертационной работы подтверждает и то обстоятельство, что в отечественной научной литературе эта тема не является разработанной, а имеющийся следственный опыт и судебная практика по названным

делам представляют разрозненные блоки информации, не подвергавшиеся комплексному исследованию на монографическом уровне (с.9-10). Сказанное свидетельствует и о бесспорной научной новизне диссертации, в которой, в частности:

- выявлены криминалистические особенности и криминальные ситуации исследуемого вида преступной деятельности, на основе которых разработана криминалистическая классификация преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду;

- дана криминалистическая характеристика преступлений, совершенных в сети Интернет, раскрыто содержание основных структурных элементов криминалистической характеристики и выявлены закономерные связи между ними;

- выявлены типовые исходные следственные ситуации по делам о преступлениях данной категории, предложены программы действий следователя по их разрешению;

- выделены особенности применения различных форм специальных знаний при расследовании преступлений данного вида, разработаны научно-практические рекомендации по их использованию.

В диссертационном исследовании с учетом психологических особенностей личности потерпевшего несовершеннолетнего разработаны научно-обоснованные рекомендации по тактике производства отдельных следственных действий по делам о преступлениях, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Представляется вполне репрезентативной эмпирическая база исследования (автором опрошено более 700 респондентов, изучено 87 материалов уголовных дел, расследованных за период 2017–2021 гг. более чем в 20 субъектах России). Особую ценность представляет личный десятилетний опыт работы в органах МВД РФ.

Практическое значение диссертационной работы получило успешную проверку в деятельности органов прокуратуры и СК РФ (Калининградская область), научные положения исследования Е.А. Кот применяются в учебном процессе региональных вузов (Балтийский федеральный университет им.И.Канта, Калинин-

градский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России), что подтверждено соответствующими документами.

14 научных публикаций по теме диссертации (5 из них – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ), содержат основные результаты и выводы диссертационного исследования, научные положения которого внедрены в практическую деятельность прокуратуры Калининградской области и Следственного управления Следственного комитета РФ по Калининградской области. Указанные положения, согласно имеющимся актам о внедрении, успешно применяются в учебном процессе Балтийского федерального университета им.И. Канта и Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД РФ.

В качестве недостатка работы можно отметить, что автореферат не содержит упоминание о возможности обращения следователей к подразделениям «К» в управлениях МВД России – с целью отыскания электронных следов преступной деятельности, для выявления использования преступниками различных способов противодействия расследованию, направленных на сокрытие следов преступления, уничтожение или фальсификацию этих следов (п.15 ст. 6 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности»). Не исключено, что в тексте самой диссертации об этом есть информация.

В целом можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа отличается оригинальностью подходов к рассмотрению поставленных задач, независимостью суждений, качественным теоретическим уровнем проведенного исследования.

Диссертация на тему «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. От 26.05.2020 г.), а ее автор – Кот Екатерина Александровна заслуживает присуж-

дения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры юриспруденции ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Валентиной Николаевной Китаевой.

*21.03.2022.*  
Доцент кафедры криминалистики,  
судебных экспертиз и юридической психологии  
ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»,  
кандидат юридических наук (специальность  
12.00.09 – уголовный процесс,  
криминалистика и судебная  
экспертиза; оперативно-розыскная  
деятельность), доцент

В.Н. Китаева

Подпись В.Н.Китаевой удостоверяю

Подпись <i>Китаевой В.Н.</i>	удостоверяю
Заместитель начальника отдела документационного обеспечения ФГБОУ ВО «БГУ»	
Дудоровская И.К. <i>И.К.</i>	
« 21 » 03	20 22 г.



Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Китаева Валентина Николаевна, кандидат юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент, доцент кафедры криминалистики, судебных экспертиз и юридической психологии ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»; адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, тел/факс +7 (3952) 52-26-22, +7 (3952) 52-26-33; e-mail: info@bgu.ru, сайт: <http://bgu.ru/sveden/common/>